
ГОДИНА XXIV. На Цетињу, у суботу 30 септембра 1895. БРОЈ 4^
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф„ 

на по године 2 ф„ на четврт 
године I ф.
За АУСТРО УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 30 новч.

За све остале земл.е годиипве 
20 фран. у злату, на „о године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран. .1 II С Т 3 1 II () .1 II Т II К 1 II К II) II Ж Е I) II II С Т.

Претплата тал.е се поштапском 
упутницоа неноередно адмиии- 
страцијн _Гл. Црног.“ на Цетиие, 
плн отправништивима новнна на 
коју драго пошту; а коме је на- 
ручније. може се претплатнтн 
код г. Пера Рч.на^анивика. кљаж 
цри. агента у Котору. Допнеи се 
шиљу уредништву Рукописп с 
ие враКају.

За огласе плаћа се, по простору 
који ааувму нз петнта 7, новчнКа 
од реда 8а први пут, а за свакп 
дал.и пут по 5 новчића. За огласе 
веКе и на дужс вријеме попу- 
шта со.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 29 септембра.

Петроградско „Н. Времја“ одго- 
вара љемачкнјем, аустро-угарскијем н 
инглескпјем листовима, које узнемиру- 
је бављење пајзнаменитијег руског ге- 
иерала и руководитеља рускс иностра- 
не политике у Француској, којима се 
још придружио Велики Кљаз Копстан- 
тин Консгантиновић, којп је г. 1892 
носјетио у Наисију покојног Карпота. 
Петроградски лист велн: „Нама, на- 
равно, ни на ум не долази, да одрп- 
чемо политичку важиост догађаја, којп 
тако узнемирују нолнтичке кругове у 
Берлину, Бечу н Лондону. Тичесебез- 
порног доказа ностојаности п иолнтич- 
ке озбиљности Француско-руског збли- 
жеља. Пнтаље о писменој потврди 
овог зближеља остаје као и до сад на 
другом мјесту, и данас већ и у самој 
Француској љим се занимају само љу- 
ди, који не знаду, да Формални савезни 
уговори могу битп закључени само 
нзмеђу владалаца, гдје власт ирелази 
из једне у другу руку путем насљед- 
ства, а пе путем народног нзбора. 
Факт којн не подлежн сумњп, јесте, 
да Руснја и Француска данас преста- 
вљају тако звану полнтичку констела- 
цнју, која чинн протутежу тројном са- 
везу. Алп то и оснгурава уздржаље 
јсвропског мнра много ноузданнје не- 
го лн тројнп савез, кад је сам био, 
као једппа јевропска коалнција. Пошто 
су се између себе зближила два вели 
ка народа, којс раставља једног од дру- 
гог Њсмачка, ош: осјекају да то њихо- 
во звлижење потпуно јамчи пезописност 
њиховијех граница у случију јевроп- 
ског рата, што им даје могућност, да 
спокојио гледају у судућност. Узнемп- 
ривајући се без разлога противпицн 
Француско руског прпјатсљства, свје 
доче, да ово зблпжеље стоји на путу 
љиховијем зампслнма, које немају нпш- 
та општега са уздржаљем јевроцског 
мнра; или бар да то зблнжеље реме- 
тп јевронски положај, у ком бн трој- 
уи савез могао раснолагати слободпо 
судбама свнјех осталијех народа.“

У овом јевропском нолптичком 
положају, у Цариграду се крв ироли- 
ла с јерменског питаља, за коју — 
велн „Н. Времја“ — не може се сву 
одговорност обарати на турску иолп- 
цију п на мусломанско становништво 
турске нрестонице. Јермени су хтјели 
извршити демопстрацију, која је мо- 
рала изазватн отпор са стране иолп- 
ције, која назп на ред у граду, као 
што је Царпград. Онн су у великом 
броју хтјелн нродрпјетн код велнког 
везира, н полиција их је зауетавила. 
Ту сс крв иролила. По свој прплпцн, 
полиција је нрва оружје употрсбнла ; 
за тијем је нолицнја узалуд енергнчно 
штнтила ухваћепе Јерменс од злоста- 
вљања разјаренс мусломанске свјетине. 
Довољно је јасно, да су вође јер- 
менскијех дечонстраита жељ«ли, да 
се крв пролије; и отомапска влада мо- 
рала је употребптп мјере, да се то 
крвопролиће зауставп. Могуће је, да је 
полпција употрсбила такву суровост 
која ннјс била иотребита; али покре- 
тапи демонстрације ипак нс могу рачу- 
нати, да ће то улнчно крвонролнће ко- 
ристоватп јерменској стварп. Напро- 
тив, тумачећи тај догађај нспримпрн- 
мнјем распо.тожељем Јермска н поти- 
Цаљем јерменскнјех бунтовпика, којп 
живе у некијем иолитичкијем средиш-

тима западие Јевроне, Порта ће лак- 
ше моћп тврдптн, да се Јермени не задо- 
вољавају реФормама, што препорупују 
Руспја п Француска, и да онинетраже 
само јемство своје безопасностн, него 
нревласт у турској нокрајнни, гдје су 
у мањпнп (800,000 Јермена нротив 1, 
300,000 курда и другијех мусулмана). 
Ово је све дубоко жалосно и ненрп- 
јатпо. Неискреност оннјех јерменскп- 
јех захтјева, у корист којих су се 
изразили Руеија и Француска, све се 
боље открива. Тројна интервенција у 
јерменско питање почиње наликовоти ко- 
медији, ко)у је Инлгеска приредила, и 
у којој ни Русија ни Франциска нема- 
ју ни користи ни основа да настављају 
играти улогу несвјесног оруђа притан- 
ске дипломације. Царнградски нереди 
од 18 ое септембра го нотврђују, и већ 
неће пп Петроград нп Париз принудпти, 
да појачају своје наетојање пред Портом 
с риском, да принуде Султана, да сум- 
ља у љнхове пријатељске савјете, као 
што сумља у начпн дјеловања Ин- 
глеске у јерменском пптаљу. Јермени 
су ударилп сасвпјем кривпјем путем, 
слијепо слушајући своје револуцннар- 
не агнтаторе, који нх мирном саијести 
потичу на крвопролића н на новп ио- 
вод впке о „турскијем звјерствама.“

Тако се из Петрограда гледа на 
крвавн сукоб, што су Јерменн у Ца- 
рпграду изаевали и што се још и из- 
ван Цариграда наставља, као што пам 
бечки „Кор. Бнро“ јавља.

Но цариградскијем вијестима лон- 
донекијех лнстова нереди су други дап 
бнли још озбиљннји. Јермспн су на 
стотинс тражили скровпигга но црквама. 
Јсдну јерменску каФану у Перн, ио 
истнјем вијесгима, соФте су обсјелн и 
ту педесег Јермепа ноубијали. Од ве- 
лпке грчке револуције нцјевладао већи 
страх, и сама интервенција војске 
велесила могла би успоставити мир, 
како ппшу инглески листовп.

Парншкн „Тан“, нознати мпип- 
стернјалпи орган, пада се, да ћс Сул- 
тан остатп у сагласју са онијем веле 
сплама, које жсле мпрпу п јаку Турску; 
а увјерен је, да се Ипглсска нсће одп- 
јелптп од осталијех велесила.

Усљед овог ноложаја у Царнгра- 
ду, Султап је ноставпо за вслпког ве- 
зира Ћамил пашу на мјссто Сајид-па- 
шс. Тамнл-паша је био велики везнр 
од г. 1885 до 1891, кад га је замн- 
јеиио Цевад-паша. За н.ега сс зна, да 
је био пријатељ тројног савеза.

Очп свега иолитнчкога свијета 
данас су упрте у Царнград.

Иема сумње, озбиљпосг по.штичког 
коложаја у Јевронн овнјем ненаднијем 
крвавијем догађајима још је внше по- 
већана.

Односно иоложаја у Вугарској 
нарпшкн „Норд“ доносн сљедеће са- 
оп.нтеље: „Најпротпвурјечивије впјестп 
настављају се поводом Вугарске и 
намјера руске влате. Не задржавају- 
ћп се о томе, колнко овс вијести, што 
се односе на Бугарску н на Принца 
Кобуршког, нмају зпачаја, мп ћсмо са- 
мо рећн, да руска влада, као н до сад, 
сгоји на земљпшгу берлинског трак 
тата, н не намјерава да га нануштн. 
Да влада промнјени своје гледиште, 
нотребптп су довољно убједљиви до- 
кази, потпуно искрени, да јс Бугарска 
ударила другнјем иравцем у својој по- 
лптици. Само у том случају могло бп 
се очскнвати какве нромјене у поли- 
тицп руске владеЛ

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Впоградско „Видјело,“ усљед не- 
прилика, које данас стоје на иуту 
извозној трговини Србије, нпше:

Србија се мора ностарати да ирије 
свега добије што ближи и шго јеФТинији 
излазак на Јадранско Море.

У осталом, тај иут за нзвозну трго- 
вину Балканског Полуострва но би био ни 
мало нов. Он је стара, природна џада, 
коју бн ваљало само обновити према мо- 
дерним захтјевима новога времена. Још 
стари Рнмљани дали су били нравац изво- 
зној тртовнни пз овнх крајева нреко Ми- 
тровице и Сребрнице на Јадранско море, 
а Дубровчани који су их у трговини за- 
мјенули одредили су јој били два пута; 
један дуж Ибра на Скадар и на Јадранско 
море, а други иреко Вишеграда и Босно 
опет на обале тота мора.

Као што се види, дакле, излазак 
мећународне трговине наших крајева на 
Јадранско Море и у најдавнија времена 
био је иравилно схватан и рабљен и е 
тога није никакво чудо ако је и новнје 
доба нрегло да не да трави да обрасте 
тај пут свјетекота значаја за међународпу 
трговину земаљаиа Валканеком Полуоетрву. 
Још нрије више година, на име, једно 
предузимљиво ентлеско друштво, уочивши 
велику важност тота пута за свјетску тр 
говину, добило је од Царске Отоманске 
Владе повластицу за трасирање жељезни- 
чке ируте Митровица-Скадар — Јадранеко 
Море, дуж рнјеке Војане. Природна веза 
Србије с том нругом имала би бити иреко 
Рашке, алн иошто велики дио те ируго 
није саграђен, то се у своје вријеме по- 
мишљало на иругу Ннш — Прииггина, која 
би, кад се сагради Тимочка линија, осигу- 
рала Србији не само непосредиу везу с 
Јадранским Морем, но н цио транзит 
између тога мора, е једне, и Румуније, с 
другс стране.

Што је грађење пруге Митровица 
— Скадар, која је, ако се ие варамо всђ 
н траеирана, остало још и до данас неиз- 
вршено, томе су биле узрок сметње којо 
су за тај рад иотицале из илаховитости и 
нерегулисанога стања корита ријеке Во- 
јанс, дуж које би имала иђи пројектована 
жељезница.

Али како се данае, као што новине 
јављају, живо ради па регулисању те ри- 
јеке, и како нма онравдане наде, да ђе у 
скоро и та сметња отпасти, то је вријеме 
да цројектована жељезничка ируга, којој 
се не да одређн њен вслики зпачај за 
свјетску трговину, отпочне ноново живљо 
занимати иадлежне кругове у запнтересо 
ваппм зсмљама, које би нз ње могле иод- 
једнаку корист цријети.

Што се Србијс тиче, ми ни мало не 
сумњамо, да ће њена Краљевека Влада са 
своје етрапе еве учинитп, да отвори њсиој 
трговинп тако исоиходно ногребпн пзлаз 
на Јадранско Море.

Књижевност, умјетност и просвјета.

Ц Луј Пастзр.) Из Париза стнже 
вијест, да је 16 (28) о. м. у Гаржу код 
Париза умро славни бактериолог Луј Иа 
етер, К1.)и је иропашао лијек иротив ујсда 
бјесних иаса. Са Пастером нестало је јед- 
ног од највренијех научсњака, који је сво- 
јим генијалним проналасцима показао науци 
нов пут н који је својим благословеним 
радом толпко иомогао човјсчанству. Пастер 
се родио у Доле-у у Јури 22 дец. 1822. 
Походио је школе у Арбоа-у п Венсансону 
па ондау Парнзу, гдје је у Сен Јујеву коле- 
жу изучавао Физику, иа кад је 1847 добио 
доктореку динлому, иоетане нроФесором 
на лицеју у Дижону 1867 добпје катедру 
за кемију на Сорбони, тдје је остао осам 
тодина. Чланом академије наука постао је 
1862, а у Ака(1еш1е (гап^ајве примљен је 
Пастер тек након двадесет година. Његови 
ирви научни радовн бавили се нолариза 
цнјом свјетлоети н њсним одношајем нрсма 
пеким кристалнма. Но најзначајнија је 
његова метода лијечења бјеенила и Пасте 
ров завод, који је 1886 оепован у Паризу, 
чувен је ио цнјелом свијету, и скоро у 
свима државама основани еу но нариском 
обрасцу сднчни заводи, гдјс се лијечс 
толнкн људи. Пастер је био одликован од 
силиих Француских и страиих завода и

друштава. 1892 год. славио је овај гени- 
јалнп научењак своју 70-годишњпцу; на 
челу одбора за ирославу био је сам Карно. 
Ваља напоменути, да је Пастер био ван- 
редно ватреп родољуб, унраво шовиниста. 
Тако на пр. кад га јо посљо рата 1870—71 
тод. њемачки уннверзнтет у Вону наиме- 
новао за почаснога доктора, он је вратио 
диплому. А у живој је памети нозната 
аФера са њемачкпм орденом „1’оиг 1е ше- 
п1е,“ који је Пастеру хтно да иошаље 
цар Внљем II,, алп је Пастер изјавио, да 
неће примнти тај орден. Вијест о смртн 
пастеровој изазвала је саучешђе у цпјелом 
цивилнзованем свијету, јер јо ријетко чо 
вјска, који је човјечаиству толнко номогао 
као Настер.

Његово Виеочанство наш Господар изја- 
вио је телеграФом саучешће у жалости 
Академнјп наука у Паризу.

(Т Јеврем Груји+>.) У Виограду је 
умро у дубокој етарости Јеврем Грујић, 
једап од највиђепијех државника у Србији, 
који је био неколико пута миниетар, а 
посљедње доба заетупник у Цариграду, 
Паризу и Лондону. Вио јс једаи од првака 
либералне страике, којсг еу иоштовале и 
остало странке.

Мир пенслу његовоме.

(Дч. Ђорђз Филиповиђ) преминуо је 
27 септембра у Вечу у 48 тодини и та- 
мо је сахрањен. Покојник родио се у 
Пиви, у Херцеговини, гдје му и сад живе 
брађа н мајка. У раннм тодинама пријешао 
је у Србију. Срце та је силно вукло за 
школом и он остави занат у Ужице на 
дође у Впоград, гдје је поелуживао и учио 
школу. По свршетку пеколика разрсда 
гимназије, он одо у 1’уенју н у Моекву 
сврпш ссмииарију, а онда стуии на меди 
цински Факултет у московском универси- 
тету. Војни мирис, који ее иред нсвеснњ- 
скн устанак већ еплно оејсћао, одмамио јо 
Ђока са университетеко клуие у Хер- 
цеговпну, п одмах поелије невеенњског до- 
гађаја он је био у редовима устанкз. Муч- 
не дане и тешке борбе устаничке он је 
јун 1чкн издржао и сачекао и крваве борбе, 
које је Цриа Гора па том крају водила 
1876 т. Послијо рата он со вратио у Мос
кву, гвје јо евршио медицински Факултет. 
Као љекар нробавио јс у 1’усију у Воро-

I њежу и ерезу тога имеиа око двије год., 
на је на нозив пријатеља огишао у Бугар 
еку, гдје је до 1882 год. био војни љекар. 
Те године на иознв црногорско владе, он 
се враги у Црпу Гору, и као љекар про- 
бавн у Вару днпје године. За тијом ее 
оиет врагп у Гугареку, у којој је провео 
овога пута мучних и црнпх дана тамну- 
јуђи у Црпој Џамији годнну и по. По 
оелобођењу из тампицо др Ђока је иошао 
у Србију 1889 г., и ту нримљен за среског 
љскара и као такав иослужио до свога 
носљсдњега часа. Јака му туђа земља била!

(т Лазар Николиђ, учитељ пећски.)
Из Пеђи јављају „Цариг. Гласнику1- да је 
19 авгуета нремннуо дугогодишњи учитељ 
тамошње основне школе Јазар Николић. 
Он се родио у Пећн 1835 године од еиро- 
машних родигеља. Још као дјечак од 5 
година изгубио је свога оца, али сирота 
мајка мучила се око њега п није га хтјела 
оетавити без књиге, те је свршио основну 
школу, у којој се оида учио Гуквар, 
Часловац и Псалтир; а пошто и учитељ 
није внше знао, пије могао ни дјеци што 
внше предавати. Поеље тога отишао је 
код свога стричевнћа на Рашку, гдјс је 
овај кмао лијеиу радњицу, н радио је еа 
њнм. По пошго је имао иеодољиву вољу 
за вауком, он се иаштио, држећи ее еа 
ипсменијсм људима и еа ђацима, који су 
за вријеме раснуста долазили кућама, да 
се што боље упути. На Гашцп, радећи 
неуморно и штедећи, учинио је мало иара, 
на ее вратио у Пећ и отворио радњу. Гио 
се н ожснио са сеетром одличиог родољуба
иок. X. ГаФаила Тонића, архимандрита 
иећског маиастира. Алп у брзо га снађе 
велика неерсћа : умрс му мајка, умре му 
домаћица, а ускоро изгоре му н радља, 
те остаде без игдје икога и без игдје 
ичега. Али благодарсћи њсговој вредноћи, 
он је ииак иостизао да заради насупшп 
хљеб, а но1нто је био необичио пошген и 
миран, уживао јс велико новјсрсње код 
свсга грађаиства; што јо главно бно је



особито побожап и то пскрено, без икаквог 
лицемјерства. Убрзо се опоравио од несре 
ће и оженио. Пећска онштина, која је 
остала била без учитеља 1870. год., изне- 
надном смрћу пок. учитеља Томе, иону- 
дила му је то мјеето, кога се он иримио 
и остао на томе зваљу пуне 22 годпне без 
прекида огправљајући дужност најсавјес 
није и колико му је његова умна снага 
дозвољавала. Вио је строг, али правичан, 
био је иначе необично добар у школи — 
то можемо рећи из искуства. Колико су га 
његови суграђани цијенили види се и ио 
томе, што су му нриредилн сјајан ногреб. 
И мало и велико. и младо и старо отишло 
је да ода последњу ночаст староме учн- 
тељу. Другови су му подожили вијенац на 
одар. Он је био два нут на Христов гроб, 
а сваког већег празника, он је, заједно 
вазда са својом суиругом Маром, шнао ио 
околним манастирима; а угледајући ее на 
њега, слијегао сс н осталп народ. Његова 
побожност п ревновање за светом црквом 
остаће за иричу. Све његове особине све 
је то било нешто ирпродно, без натезања, 
скромно, из дубине душе, тако, да је сва 
ког плпјенило. Један бол имао је иокојник 
на срцу: није имаодјеце; иа иу нотсвој- 
чади био је неерећан. Те утјехе није могао 
имати и то га је бољело. Он је и ван 
Пећи, свуда, гдје је игда ма и једном био, 
умио стећи пријатеља, који су са великим 
задовољством иосле расиигивали о њему. 
Да би иоказали какав је човјек био истаћи 
ћемо један примјер. Последњн иут кад је 
био у Скоиљу, као трговац, он је узео на 
вересију код једног скопског трговца есиа- 
па у вриједноети од 60 — 70 дуката. Посље 
тога десила му се несрећа те остао о 
нигдје ничему: пожар иретворио све у 
пепео. У таквим случајевима свако прашта 
— тако је бно онда обичај, којп се и сад 
одржао. Пок. Лазу гризао је тај дуг, алн 
од своје сиромашке плате једва је могао 
издржаваги се, а камо ли и дуг плаћати. 
Ну настуиише боља времена : општина му 
повећа илату, те је могао што приштсђи- 
вати. Уз то доби и помоћника, тс је имао 
времена да правп воштане свијеће (у томе 
је био одличан мајстор,) а нри том је и 
његова вриједна домаћица радила, те је 
сиромах сакупио новаца да исилатн и дуг 
и камату. Можете мислити како је било 
ономс трговцу у Скопљу, кад му је Лаза 
донио паре : и обрадовао се и задивио се, 
и био је н оп толико, да душеван му 
камату није хтио иримити. Али Лаза је 
није хтио задржати, него је сав тај новац 
нотрошио ио црквама и манастирима. 
Такав је био покојник.

Бог да му душу прости! Бог му дао 
у рају насеље !

(I Олга Десница, рпђена гроФица 
Јанковића.) Покојни гроФ Илија Деде-Јан 
ковић, иотоњн нотомак славног котарског 
јунака Јанковић Стојана, имао је двије 
шћерке, које је удао обје у одличне срп 
ске куће у Обровцу. Сада нам из Обровца 
стиже тужна внјест да је премииула у 
39-ој години млађа шћи потоњег Јанковића 
Олга Десница, која оставља за собом свом 
војну два одрасла сина. Покојни И.чија 
Јанковић није само као потомак Јанковић 
Стојана био познат у Сриству, него н као 
један од најодушевљенијех радипка за 
срнску ствар на ириморју. Бладимир Де 
сница, опћинскп начелник у Обровцу, муж 
нокојничин, такођер је један од виђенијсх

Срба у Далмацији, који су радилп оеобито 
око нокретања „Срнског Листа“ у Задру.

За то ће у жалости, што је постигла 
Десннчину кућу, гђу грофицу Јелену Јан- 
ковићку, уцвнјељсну етару мајку, п гђу 
Јелисавету Симићку, њежну состру иокој- 
ничину, учествовати Србн из свију срскијсх 
крајева.

Нека је лака зе.мља честитој Српкпњи!

(т Јован Гаврила.) олац дра Емила 
Гавриле, уредника новосадске „Заставе“, 
нреминуо је у Вел. Бечкереку, у 82-ој 
години живота.

Наше саучешће његовом вриједном 
еипу, дру Емнлу, а мпр пепелу његовом!

(Кнезови „Ужички“.) Кад је недавно 
умро бивши нредсједник далматннскога 
сабора Ђорђе киез Војновић Ужички, ба 
цио се Обзор за но'орником казујућп 
како је он 1873. добно наслов кнеза са 
предикатом „Ужички“ — гласујући за из- 
борну реФорму. Брат нокојников н бившп 
проФесор загребачког евеучилншта, који јс 
за Хрвате и страдао, послао је Обзору 
„у обрану његова чаенога нмена и досто 
јанства нашс породчце као старјешина 
моје куће“ овај занимљив исправак :

„Није истина, да је мој благопонојни 
брат уељед гласовања за нзборну реФорму 
год. 1873. добио наслов кнеза са предика 
том „Ужички“. Тај наслов и тај нредикаг 
нрппадаху од намтивијека мојој нородицп. 
Моји су га нређи носили као државни 
барони п династе за Српекога царсгва све 
до боја па Косову; носили су га по томс 
у Херцеговини до конца Х5 11. вијека као 
династе нод турским сузеренством, па по- 
што кнезови Милош и Војин Војновић сло 
мише Турке год. 1699. и предадоше сву 
власт Требињску и Поповску Млетачкој 
рспублици, бп им наслов кнежевеки, (Со- 
пп1ев) најсвечаније иризнат од Прејасне 
Реиублпке. Руски наквладари Катарпна II., 
Павао I. и Акександар 1., иод којим су 
моји иређи све до мога благонокојнога 
дједа гроФа Ђура Војновића ио суху и но 
мору стекли небројених заслуга за Царство, 
иризнадоше мојој иородици одговарајућн 
„грофовски“ наслов, како евједоче нашп 
списп у нородичноме п државним аркивама. 
Овај наслов би наиокон потврђен од Њс- 
гова ц. и кр. Апошт. Величанства године ј 
1874., и то за обје гране наше породице | 
као документирано ираво и без икаква | 
обзира на глаеовање мога брата, против 1 
кога еам ја први потиисани на молбу 
управљену Њ. Величанству, био јавно на- 
јодрјешитије иротестовао, тако да по иетом 
разлогу, по којему се казало, да је било 
награђено мојега брата гласовање, могло 
би се рећп, да је мој просвјед био награ 
ђен. Оволико на ухар иетини, док се иа 
лруге псточности онога члапка нијесам 
рад оеврнути. У Задру, 22 Сеитембра 189;>.
Д р. К о н с т а п т и н Војновић, кнез 
У ж и ч к и.“

(Како стоји „Мзтица Српска“) По
најновијем изказу досегао је ночетком ове 
године иметак Матице Српске и свих за- 
клада које стоје п<>д њезином управом, ли- 
јепу своту од 916.912 Форинти. Фонд Ма- 
тичин велик је 142.580 Фиор.; заклада Ј. 
пл. Паке 29,560; заклада II. Коларца 8282; 
заклада Косте Хаџи Ристића2012; заклада 
за Вуков сиоменик 2066; заклада II. Ко-

њевпћа 37.440; заклада М. ТрандаФиљ 
220.092; заклада А. Гереског 17.255; за 
клада П. Јоваповића 63 941 ; заклада II. 
Костнћа 47.707; заклада Т. Романовића 
22.999; заклада II. Клаеановића 5279; за 
клада С. Паековпћа 18.582; заклада X. 
ШпФмана 12.531 ; заклада К. Д. Јованови 
ћа 10.293; заклада С. Ђорђевнћа 49.948; 
заклада Г. Дупђерског 35.660 ; за.клада Р. 
Манојловића 6431 ; заклада Јагазовића 
74.445 и заклада кнеза А. Карађорђевића 
109.114 Фоорина.

(Књижевни сглас) „УЧИТЕЉ" педа 
гошко-књижевни лист орган учитељског у- 
дружсња уредникД. Ј. Путниковић, учитељ. 
Од овог мјесеча „Учитељ“ почиње не- 
тнаесту годину свога живота. Прва свеека 
изашла је с овом еадржином:

Чланцп : Прва иотреба учптељска, од 
Јов. Миодраговића, нроФесора. Прноветни 
насторцн, од М. Јовпћа, учптеља. Педаго 
1н.(и прсглед (Оснсвнс шлоле образованих 
народа) од ,Т>. Давидовића. проФесора.

Предвавања: Размјер на картама, од 
М. Вел., Дјечија игра „газда и слуга“ од 
Д. Ј. II., 0 живогу жаба, но руском од В. II.

Забава н поука: Мушкобања, прича 
Ј. М. Веселинивића, нз школиног живота : 
Мале добричине од Сг. М. М. и Искрице 
дјечијег мишљења од Д. II.

Књижевни нреглед (оцјсне н нрикази 
књнга ц листова): ИнФекциозне и заразне 
болеетн. — Војиелављева споменпца. — 
Каламљење лозе — Кречњак у културној 
земљи — Књиге Срп. Књиж. Задруге — 
Срн. архив. цјелокупног љекарства — Учпт. 
психологија — Школица и Наредна школа. 
БиблиограФија.

Гласннк.
Разговори — одговори. Новостп и 

бпљешке : Министар иросвјете — Начел- 
иик мннист. „росвјсте — Учитељскп распо 
ред — Учит дом — Првп прилози за дом
— Расиис мин. просвјете — Учит. Школа
— ПроФ. скушнтина — Срп. учит. кои 
викт — Чешка учит скупштина и др.

Учитељско Удружење : Рлаини одбор
— Добротвори и утемељачи — Рад XII 
учит, скунштино. - Рад Рлавпог одбора 
Одговори благајннка. Објава.

„Учитељ“ нзлази два нута на мјесец 
у евескама од 3—4 табака. Сгоји на годину 
10 динара или круна. Претплата се шаље 
Главном одбору, а писма, рукописи и књигс 
иа приказ уредпику.

За доеадањих 14 година „Учитељ“ је 
доваљно познат учитељству. Оцјене, које 
су нзлазиле у многим листовима, повољне 
су, а чеето су и врло ласкаве биле. У овој 
годипп уредништво ће ее брпнути да лист 
још впше задовољи читаоце евоје. То ће 
бити могуће тим прије, што се хоноришу 
чланци штампанп у листу.

Коме би лист био непознат, или би 
желио да му се ношаљо ирна свеска на 
углед, нека само изволи јавити своју адре 
су, иа ће му се та свеска иослати. Даљо 
се лиет пе можс никоме слати на вереснју.

Биоград, 15 сеитембра 1895. год.

Уредништво „Учитеља.“

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

ЈЕСЕЊЕ ДУБОКО ОРАЊЕ
Пише Р. М С. Пешић.

(Из Тежака.)

I.
Ионгго се јесен већ брзи.м корацима 

приближујс, па с тпм и вријеме јесењсм 
дубоком орању, то намјера нам је та, да 
овдје, на овоме мјесту овај чланак напи 
шемо.

У „Тежаку“ је, истина, више цута 
било површнога говора о јсссњсм дубоком 
орању, иа п писац овога чланка нрије 15 
година, а то је било 1880 године, написао 
је један чланак иод горњи.м насловом.

Али, пошто је јесење дубоко орање 
од толике огро.мне користи, да би о њему 
игго чешће требало писати, а најмање ба|> 
сваке јесени, то се усудис.мо да п по други 
иут о њему проговоримо.

Пптање нам се овдје само и нехо- 
тице намеће : када трсба ово јесење дубоко 
орање обављатп. На ово је одговојј и 
нрост н л«1К : у Јесеп као што и сам на- 
слов гласи. Само се, пак, по себи разу- 
мнје, да овако врло важан иосао у колико 
се год буде раније с јесони извршио и но 
нравилнма научнога ратарства у толико 
ће бити боље и корисније, јер се у толико 
са истим постизава жељена цијељ.

Орање је, основ, камен темељац у 
земљорадњи. 11 у колико је ово орање 
боље и савршенпје, у колико је овај осш в, 
камен темељац јачи и снажнији, у толико 
ће цијела зграда бити јача, у толико ће, 
дакле, Жзтва бити богатнја, постојанија и 
сигурнија. Само оволико, па емо све казали, 
што смо имали рећи у нрилог јесењем 
дубоком орању. По, опет, хајдмо даље. 
Орањем у оиште, а јесењим дубоким ора 
њем на по се, земља се спрема, приправ 
ља, те да нашим усјевима, које у псто 
посијемо, па прво мјесто за станиште 
нослужи, а друго, што је исто толико 
важно, како ће се иримати што више атмо- 
СФерекпх талога, као игго су : киша, снијег 
и др. те да се у њој — у земљч — т. зв. 
ток растварања и ТЈЈулења материја, што

' лакше и што брже доведе у таково воде 
„асто стање, у коме ћо га биљка моћи 
нримвди за своју храну, — припрапити у 
толикој количини, која ће ј»ј довољна бити 
за њепу пзхрану за вријеме цијеле њене 
вегетације. С тога, у ко.чико јо год ора 
ница дубље ноорана, у колико је земља 
боље псичњена „ нриуготовљена п у коли- 
ко је ова јача и снажнија, у толико ће се 
и жиле нашпх усјева лакше, брже и буј- 
није развијати, пуштати их вшпе н јаче 
и у дубпну и у ширину и тамо тражити 
своју храну. Ово јессње дубоко орање ми 
тпм нрије усвојнти морамо, што се код 
нае земље још не ђубре, а и гдје се ђубре, 
то се ради „едовољпо, ненотиуно и нсса 
вршено и иротивно свима правилима о 
ђубрењу.

Шго је год једнога земљпшта дубља 
ораница, што се год ова чешће и строго 
но нравилима научнога ратарства орала 
буде, а, по могућству, и што бољо и нра 
вилпнје ђубрила, и тиме јој се т. зв. физи 
чка својства ноправљају, — у толико ће, 
разумије се, то земљиште имати веће снаго 
и моћи, дакле, имаће више хранеће мате 
рије за наше усјеве. Осим тога, од дубо-

ЈИСТАК „Г.НС1 ЦГН()Г(1ГИћ”
СВАЂА НА САСТАНКУ НА КАМЕНА 

ГУВНА У СОЗИНИ Г. 1827.

Прнје него се бјсху обиљежиле гра- 
нице међу Турском и Црном Гором, кад у 
мјесто јевроиске комисије крвави мач 
рјешаваше погранпчна питања, Созина, 
дивна иланинска висораван — међу Спи 
чем и Глухнјем-Долом, иринадаше Турској.

По јуначка смјелост бјеше всћ осо 
колила Глуходољанс, да је од Спичана 
силом отму ; на рачун тога бјсше већ 
неколико торова — краЈем исте — са 
глуходолске стране изјављено, те на нешто 
купљене земље држаху голему стоку, и 
мирну паеаху Созину до изиад кућа сии 
чанскијех.

Траварина, коју Сничанима иа илани- 
ну даваху, у неколнко нрикриваше гра 
бежљиву намјеру Глуходољана ; а и Сни- 
чани нунн поуздања у себе саме, као и у 
помоћ њиховијех еусједа — Турака, и пе 
номишљаху, да би због ње могло доћн до 
сукоба. Но ноћно чеговање глуходолско, 
пљенови и отимања мало ио мало мах пре 
узнмаху. Два браетва: Бошковића из 
Глухог-Дола и Ђурановића из Спича, на 
доше у крв.

Бјеше то у иочетку божнћнијех но- 
ста год, 1827; нрилике за Глуходољане 
бјеху доста неугодне : зпмом није умјесно 
започнњати кавгу, јер је : „Ђурђев-данак 
хајдучкн састанак.“ А главарн једне и дру- 
ге стране у стању су учињети умир, или 
бар за неко вријеме нрнмнрје — „да сиро- 
ва дрва не горе уз сува.“

За то се скуие двадесет и четири

главара са глуходолске, а двадесет и че- 
тири са сничанеке стране, на сред Созине, 
на Камена Гувна.

Ко јо имао нриликс внђети главаре 
једне и друге стране, могао се је увјерпти, 
да ће ее ријетко онакви више рађати. 
Дивно ођело, сребрно оружје у пасу, и 
џевердари, даваху и још љеиши и сјено- 
витији изглед.

Међу Спичанима дошло бјешс и Тура- 
ка, које ио одјелу слабо могаше разлико- 
ватн, јер : фссови, јелеци и чакшире гото 
во бјеху свијема једнаки, а говор сриски.

Чести састанци, бојевп око Сутормана, 
дали бјеху свијема ирнлику уиознати се, те 
многн бјеху то нознанство утврдили и нобра- 
тнмстпом, које им јо у толнко служило, да 
се зна, ко се с кнм и на чију вјеру састаје; 
а већ, разумије се: „у рат није ннко 
нпкоме брат.“

Са.мо један ократак, алн соколастнх 
очпју, Турчин, губером на илећнма, брешом 
уз рамена а џеверушом п нећкпјем пожем 
у насу, даваше мало различитији изглед. 
Бјеше то Турчни пз давно нотурчене Кра- 
јине, којега могаше и једна и друга 
страна — што ’но ее се каже — иродат’, 
јер ни цигле једне „нашки“ не знаваше. 
Случајно нотреФио се у Туђемпле, паму бп- 
ло мнло доћи, да се -- као пгго сам нрнчаше 
— нагледа Црногораца; а уз то причаће, 
да јс једном н он био у Оозину с глава- 
рима. У Крајини то ће бити ријеткоет.

Но за чае оетавимо Краињанина. а 
да чујемо главаре, јер обнчно нри такви- 
јем еастанцнма од особите су вриједности 
мудре ријечи ; једна заједљива н неопрез- 
на одмах можо изазвати свађу, нза које 
сљедује убиство или бој. Није шала толико 
главара нри таквом озбиљном иослу.

Пошто пзиразнише но једном чибуке,

Фине барске „јаниџе“ — дувана — дадне 
Ђуковнћ знак једноме од чобана, те са 
стране стојаше; а овај не би лијен но 
скочи као ерна и донесе једну боцу ракије 
и три четири млада сира, то бјеху чобапп 
донијели нарочито за то да почае.те гла- 
варе, н додадне Ђуковићу као најстаријем 
у друштву. Ђуковић наздрави цијелом 
друштву срећан екуп, ни, н дадне другом 
до себе. Дође ред и до једпога, широких 
илећн п нрсију, јуначког изгледа Турчина; 
алп овај узе, н без да и једну кан окуси, 
дадне другоме до себе.

— Ти Алиле не пијеш — нримјети му 
Марко. — За вино знам, да ви Турци не 
ппјете, ма за ракију мислио сам да ви не 
брани закон.

— Базда )е бих рад нмати — турске 
мп вјере — у кући, да се нађе за иоштена 
чека ; али је не бих рад окушат’ на своја 
уста.

Свп знадоше већ узрок томе, и ра- 
кија пђаше даље док се обреди друштво, 
иа ће Мило Ђурашић Алилу :

— Чудноватн сте ви Турцн ; грпјех 
је, кажете, пнти ракнју ; сад ко би река’ 
кад те чује, како некн нут о закону зано- 
внјеташ, да се већ трп црногореке управо 
глуходолске главе суше више твоје куће, 
иа ти то нншта не смста зборитн за 
душу!

— Е мој иобре — одврати му Алил 
— чујао си, ја мнпм, да сте само испод 
мојега шљемена чстпри главо понијели, 
што их еамо ја знам; а ш го је прнјс било 
ие јесаиим ; на знате евакога онн свој болп.

— Јест, јест, али онако као што 
учнњестс за Суторман, кад иреко вјере 
иоејекоете онога Војпновића! Дође међу 
вама, а ви!.. Не чине онако јунацн! Да 
иогину као што су ти ваши погинулн,

ђе се јунаци очи у очи гледају, никад то 
помрзио не бнх. Кад ти не бих могао што 
јуначки, но бнх ни онако, но поради тога 
би ми могао у сваку уру по сред куће 
доћн.

— То ће носнт на образ и на душу 
па ови и они свијет, опи, који су томо 
савјетнпцн били ; а зна Бог и људи, да ја 
томе крив ниЈесам, као ни многи од нас 
истијех, који су ту били. Четворнца — од 
њнх се шггало — то некако тајно сколише; 
зивнуше чека на в|сру ; у раздвајање пучо 
нушка, и чек иаде! Пет шест нушака нате* 
гоше се јсданак на онога те га уби, а он 
одма утече међу оне, те бјеху с њим то 
наредили. Сачуваше га тај нут, али Бог 
навн — ко ће као он — те га брзијех 
дана од иете његове браће — Лимјана — 
главом илати. Турске ми вјере, Црногорци, 
жалио га нијееам колнко јесто ли ви ! 
Вјероват’ нсћете, да је нокојни Ибраим 
Ћатов на свога рођенога сина, а ето га ге 
сједч, да ми не да лагат’, пушку натеза, 
да му на исто мјесто кј>в иопије, да му 
ми дадосмо. Пишта му жалије од тога не 
бјеше, јсј) га оп бјеше звао, па га прева 
рише, н е том је раном у гроб иошао !

Вјероваше му, јер збиља знаваху да 
су оба људн од вјере ; на њихову си вјеру 
могао у највпшп рач’ у сред Бара, у сред 
бнјела подна, каиом на криво, да то нико 
на нрљс не смије иогледат’; и с тога су 
вазда п један и други код Црногораца у 
великој цијенн би.чн ; на да га овај не би 
н даље задиркивао ријечима, новеде раз 
говој) Сгево ДраговиЦ шалећи се са Пером 
1’адовијем Миљевцем.

— Знаш ли, иобратиме, — вели му 
Стево — кад ти дођосмо опога нута, око 
двадееет и нет глуходољана, више куће ? 
У јутро, кад смо кренули, мислио сам ако



ког орања п те су корпсти : што се усјеви 
брже. бујније и правилније развијају ; што 
мање страдају од елементарних непогода, 
које долазе усљед мразева, суше, вјетра и 
др.; што им сувишна киша не шкоди, јер, 
у колико је земља дубља и порознија, у 
толико ће се више примити кише, с јсдпе, 
а с друге, оиет, прекомјерна ће влага 
нрије и лакше испарити. Стрмни усјеви 
не нолежу као иначе, јер су се довољно 
развили и убокорили. Из истих узрока не 
шкоде им ни мразеви.

Поред евега тога, што до сада реко- 
смо, од дубокога јесењега орања и те су 
користи : што се лакше, брже, правилније, 
а и корисније слојеви могу мијешатн за 
међусобну ионравку земље — орапице — 
и што ђубро, нриликом ђубрења, може 
баш у онај слој земље доћи, одакле бн 
моглн наши усјеви, што лакше, брже, пра- 
вилније, а што је главно, довољно своју 
храну, из овога нримати. За тим су и те 
користи : што ово орање годи и опим 
нашим усјевнма, који но прнроди својој 
захтјевају, дубоку орапицу, а не могу исти 
доћи у нлитку ораницу. Још даље су и те 
користи јесењега дубокога орања: што 
лакше, брже, а с тим, разумије се, јевти 
није окопавамо наше усјеве, као што су : 
кукуруз, кромпир и др., као и то, да би 
се у таквим околностима и плугови за пра- 
шење и загртање могли лакше и корист 
није употребити.

Какву и колику огромну улогу игра у 
земЉорадњн јесење дубоко орање, најјасни- 
је ће се видјети из сљедећега, а на име : 
да је славни ђермански агроном, Тер, ре- 
као, да се свзким палцем подубљивања ора 
нице преко 6 палаца расте вредност зе- 
мљишта са 8°/0; а други један писац, — 
Цирл, опет, држи, да са сваким иалцем 
мањка оранице испод 6 налаца онада вред- 
ност земљишта са 20%. Тако, дакле, њива 
једна са 6 палаца дубоком ораницом, у 
врсдности 1000 динара, када се ораннца 
подубљи још један пут толико, када, дакле, 
ораница буде дубока 12 палаца, онда ће 
нмати за иоловину — за 500 динара — 
још већу врсдност, дакле, 1.500 динара.

Ово можемо и овако да изкажемо :
Када са једне њиве од 20 ланаца, са 

дубоком ораницом са 0 палаца, добијамо 
20.000 килограма шеницс, онда, када удноји- 
мо орапицу, када, дакле, буде 12 палаца ду 
бока, онда ћемо са те исте њиве од 20 лана- 
ца, добити више за иоловину горњега ири- 
хода, а то је 10.000 килограма ншенице, 
свега, дакле, 30.000 кнлограма пшенице. 
Или ово се може још и овако казати : Као 
год што већа њива у шнрипи даје више 
плодова тако исто и већа њива у дубини, 
даје више плодова.

Према свему оиоме, што је овдје 
речено, сваки ћс умјети оцјенити, колико 
се у овом другом случају, са дубоком ора- 
иицом од 12 иалаца уштеђује: сјемеиа, 
земљишта, радне снаге, ђубрета, времена, 
што се мањс кзаре нлугови и др. земљо- 
дјелске сираве и махине, чији рад завпси 
од доброг орања.

ГТоред свега горе наведенога, ми мо 
рамо наше њиве још и с тога иодубљи- 
вати, и на тај начин увећавати принос са 
исгих, што се са умножавањем људства, 
умањава земљиштс у шнрииу. Па с тога, 
дакле, ми исто морамо у дубини иовсћа 
вати, иоиггу у ширину куглу земљину не 
можемо увс.чичати. Јср она колика је, 
толика је.

ми запанс, да Бог опрости, да бих ти 
макар и главу откинуо, како бјех на тебе 
иједак оста’ због онога илијена, те ми зај- 
мисте онога пута из Созине ; а таман око 
подна чусмо пушке у село. Што је ? — 
заиитасмо јсдну жену глуходолску а одиву 
спичанску, те пђаше из Спича. Родио се
— вели — Перу Радову син, иа чине 
весељс Спичани. Нознат нп Перо Радов 
као ]унак п иоштсн ирпморац, а овсселно 
га Вог сииом првијенцсм у шездесету, с 
другом женидбом.

— Весеље и ми — проговори један 
од нашијех — с овога истога мјеста ; иа 
нека ви шићар данас, часнога ви крста! 
Што би смо их сад бунили, а шићар нрије 
узет’ но нс узет!

— Какво вссеље — ириватп некоји
— бсстијо јсдпа! да му чиниш весеље 
сину, а дошао си да му оца убијеш !

— Весеље!, вессљс! — заграјаше 
сви. Испадошс на видик свн двадесег и 
пет, а један дозва Пера, иа пошто му се 
озва, викну : „Жпвпо ти тај јунак пгго вп 
се иридао, и с нама овудјен био бој !“ — 
те двадесет и иет пушака — гр гр гр гр ! 
Сјети се Перо да смо крену.чи у чету, иа 
се с његова весеља разбнли, па викнуђ 
„хвала ви Црногорци !“ — замо.чи да нри- 
чекамо, да пошље једно барело вина да 
иијемо ; некћесмо, него отолен натраг.

— Добро јо би.чо тога пута, но да 
ви ја вешго причам друго, прпмјети на 
то један од Спичана; — једному тај исти 
врв, заиуцаше иушке црногорске, на кеке 
наше чобане, а нокојви ми стриц умира! 
„Што је?!“ запита умирућим гласом. — 
Црногорци, — кажу му — ударишс ири 
самијех кућа у Гоши-Њиву" „У Гошн- 
Њиву ? !и гачуђено нонови стари — „е 
збиља да мало нрије умријех ово нећах

На завршетку овога чланка, питање 
нам се само но себи намеће : која земљн- 
шта можемо и смнјемо подубљивати. На 
ово је интање одговор : нодубљивање ора- 
ннце може се корисно предузимати на 
евнма земљиштима, изузнмаЈући подводна 
мјеста, н она гдје сс здравица састоји из 
камена, шљунка н.чн пјеска, као што јс то 
случај по нланинским иредјелвма.

(Зечије сало.) има разноврсну упо- 
требу. Веома је добар лијек протнв чирева 
и внше бере него икакав други мелем. 
Кад ее жљезде натру зечијим салом неста- 
не их као да их није нн би.чо.

Исто тако зечије сало је лпјек и за 
нромрзло удове. Добро је зечијим салом 
мазати исиуцане руке, што бнва код многих 
у зиму.

Добро је зечије сало иривијати п на 
убодена мјеста из којпх се на други начин 
није могао извадвти предмет који је рану 
проузроковао нпр. ексер, трн, иг.ча, стак.чо 
н т. п,

Употребљава се за мазање пушака 
и машинских дјелова да се ири остави 
сачувају од рђе.

(Употреба пепела у башти.) Пепео 
од дрва јз најбоље ђубре, јер садржи у 
великој количини све хранеће минералне 
материје, као; кали, натрон, си.чициЈеву 
кисје.чину и т. п. Пеиео од растовине 
садржн 4—5, од јеловине и боровине 9—15, 
од јаблановине 16, од буковине 25 проце- 
ната ФОСФорне кисјеле соли. Кад се пеиео 
мијеша са другим ђубретом, онда се додаје 
највише 20 кг. пепе.ча од буковина и.чи 
30 кг. пепела од боровине. Кад се ђубри 
иепелом у течном стању, онда се на кг. 
ненела узима 40 кг. воде. Пепео се сипа 
у један суд, поспе се водом и остави се 
да стоји 3 дана. За то вријеме се једнако 
мијеша.

(Трговина.) Ово су цијене на на- 
шијем пазарима:

II о д г о р и ц а, 26 септембра
Воловн сума од 120 кила 50 ®иор. 

— Брави овчи и козјн сума 5 Фиорнна — 
Урметин 1 ки.чо 6 новчића. — Брашно 
урметиново 1 кило 7 новч. — Пшеница 
1 кило 81/2 новчића. — Овас 1 кило 5 
новчића. — Раж 1 кило 5 новчића. — 
Јечам 1 ки.чо 5 повчића. — Пасух 1 ки.чо 
12 н. — Кртола 1 кило 3 новч. — Масло 
1 кило 70 повч. — Сир 1 ки.чо 25 новч. 
Восак 1 кило 1 ф. и 30 новч.— Буне 1 кило 
50 новчића. — Дуван у листове 1 кило 40 
иовчића.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Цетиње, 29 септембра.

(С Двора.) Љегопо Внсочанство 
Господар отиутовао је јучер у Под- 
горицу.

(Господарев Рођен-дан.) У нонс- 
дјслнпк 25 т. м., као иа дан рођеша 
Његовог Впсочапетва Госиодара, бн.ча 
је у катедра.чној цркви архијерејска 
елужба еа „Тебе Бога хвалимоА V 
цркви су билн прпсутни : Његово Ви- 
сочанство Престолонасљедник, Њихове 
Свјетлоети Књагнњице Јелена и Ана

умјет’ казат’ тамо оннјема вашијема на 
тај свијет!“

— Е’, а што би он река’ — примјети 
други Сиичанин — да јс видио, кад тп Гаро 
запали с друштвом оне барке на Суто- 
море ?!

— Е, виднш Марнћу, игго сад зађедс, 
нико зло без пужде ја мислим не тражи, 
на нијесмо ви мн ту вече; но знаш син- 
чаии, а знаш може бит’ си на исто мјесто 
био, таман негђе трећи дан нрије тога 
дошли с четом у Созину, запали ченицу, 
таман исиред српа ; ногори оне невољне 
колибицс те бјесмо припрштили, нешто 
брави зајми, знате и ви и ми ко.чико; само 
из мојега тора двијо стотине ма.чнјех и 
великијех ; некако н не бојасмо се тај дан, 
но се ослободи.чи ка’ иснред з.ча; иошлн 
моји и Ђурови синови некуд у чегу ; мало 
им оно што им је Вог дао, но хоте туђу 
муку, но „ко тражн веће пзгуби и оно пз 
нрсће“ — ка’ би нама тога нута. Подлп 
мио се ја, па се вотарим проз они оиу- 
шћелн тор, дошло мн да све кидишем; 
иоглсдах иут Брсуте, кад ми се црња 
нешто; што јс у з.чи час теманп питах 
самога себе ; је ли оиет војска?! Кад лн 
чух пушке, позпадох онн џевердар Савов, 
сјстих се, воде плијем. Ха, помозн Воже 
— рекох — биће добро ако што дождену, 
да ми не стоји торина иразна; пођн им у 
сусрет, ћерају иетнајест више од двиЈе 
стотине и то све вељијех — таквијех 
овнова мој тор још није г.чеда’ ; и за браве 
се разабрах, ма за јад она ченица, ка’ 
што бл свакоме. Војске немасмо то јутро, 
да ви вратимо ми.чо за драго, те ми пођи 
у чету ту вече; упути се ка’ ћемо у 
Миљевцс ; иека ни највиша бјеше на њих. 
Оиођен ћемо ; нећемо но овђен ! Они велп: 
ово мн је нријатељ; а они други : ово ми

п Књажевпђ Мирко. дппломатско тп- 
јело, државни великодостојници, чино- 
вништво и мнонпво иарода. Војепа је 
музнка свнрала послије црквене службе, 
а такођер п у очи радоснога дана п 
рано у јутро. На честнтање је одпло 
само дипломатско тијело у цивилу н 
свештенство.

(Рођендан КњажевиЂа Петра.) У
четвртак 28 т. м., као на дан рођења 
Његове Свјстлости Књажевића Петра, 
Великог Војводе Захумског, била је 
у дворској канели литургпја са благо- 
даренијем, на којој су били: Његово 
Впсочанство Госиодар, Њнхове СвЈ*ет- 
лостп Књагнњпце Јелепа и Ана и 
Књажевић Мирко, државнп великодо- 
стојннци, чнновншптво, и сви Херцегов- 
ци, што жнве на Цетпњу. Послије 
црквене службе Његово Внсочанство 
Госиодар са његовом Свјетлости Кња- 
жевпђем Петром, ирпмао је честитања 
у великој оџаклпјн, гдје су бнлп мн- 
лостиво примљенн и Херцеговци. Ту 
пм је Његово Височанство Господар, 
оспм неколико радосннјех рпјечи, иро- 
читао неколнко илеменитијех стпхова, 
што је Њ. В. паписало, да се урежу 
у споменик пок. херцеговачког Војводе 
ТриФка Грубачића. — У очи самог 
даиа, по обичају, Херцеговцп су прп-

ђевој гостионици. Одма у иочетку ве- 
черс трпезу је обрадовао Њ. С. Кња- 
жевић Мирко, који дође да Хер- 
цеговцнма захвалп од стране Ње- 
говог Височанства Господара и ма- 
лога Кљчжевића Петра па тој 
патриотској маниФестацпјн; још је 
почастио трпезу, посјеђевшп за њом н 
окусившп хљеба п соли, иа је бпо 
однраћен оићим одушевљеннјем клн- 
цањсм. Ова нојава младога Кља- 
жевнћа његовом слободном ријечи 
н лијенијем држањем учшшла је врло 
пријатан утисак и дала је маха 
расиоложељу, којеје трајалодо свршет- 
ка састанка у највишем одушевљељу и 
најљепшем реду. Ту је пало ватрени- 
јех здравица, и пјевало се патриотски- 
јех пјесама. За трпезом је било иреко 
60 особа, међу којима Ј‘е бпо и пер- 
јаиик Слављеников М. Вукмпровпћ, 
неколика нозвана госта из мјеста н 
из херцеговачкијсх крајева, којп су се 
овдје нашли. Гозба је била врло лије- 
иа и обилата. Овој херцеговачкој манн 
Фестацији, као Херцеговац, нридружио 
се и Високоиреосвештени г. Мп гропо 
лит Хаџи-Сава Косановнђ, сљедеђијем 
телеграмом, унуђеппјем нз Оцнња иа 
пмс г. Архимандрпта Мнхајпла Церо- 
пиђа, домађнна ове вечери :

Нридружујем се вама, мила браћо 
моја, у радости п весељу, иоводом рођен 
дана 1В. С. Књажсвића Петра, опште

је нобратим. Прођи цијсло село, и ие заку- 
чп е ма баш ништа! „А били могли ми, 
рече Перо Мрков, поћас иошто смо овђсн 
дошли оне барке заиалит — што велите 
ви?!“ „Вота ми добро товорпш — поврнем му 
— зајмит’ их у Созину уз ове главице ио 
суву не можемо, а и да можемо не требају 
ни. Штету чињет грехота је, али ннје 
виша но њима горет чсницу.“ Те ти ми 
шумолако један за другијем сљези на пјену 
од мора ; грије мјесец ка бпјели дан ; нигђе 
жнве душс не чујасмо, но дубина од ноћи ; 
пађн мало жуке нри крају, укреши, запалн 
обадвије, иа их отискосмо онако на морс; 
ио оној свјетлостн с врх Врсуте пребројит’ 
не ’ћаше. Уљега’ Станко Јовов иа цијепа 
дпо од једне барке сјекнром; бојаше се 
да којн ками од ње не утече. Поштетан 
бјеше, кад хћасмо на тај пут кренути, 
мнмо чојка. Варка одмнче, а он је цијепа, 
не возио се чојак никад на море.

— Хоћемо ли — рекос.мо — одмн- 
цат’ да не скоче ириморци на ову свјег- 
лост, на не би добро било да ее овудијен 
размињујемо, а ово је већ близу зора, — 
и креиемо. За Станка никоме на ум ; кад 

, видје е одосмо, крену да излази, али 
{ дубина! Сгаде га вика : „Ха ие оетав’те

за крет часнн !“
— Какав крст часпи — вели му Ми 

тар Михаљевић — убио те ноћас, ка’ јс 
нас с тебе ; а ево ћеш ту изгоретп, да се 
уклнња народ и е нама и с тобом ! Заста- 
ните — рече — да ђавола не оставимо ; 
загази у море, додаде му једно весло, 
потеже, и узвуче га на крај; н колико би

I зле ноћи —_оно већ што бјеше, церекасмо 
се с њим.

(Свршиће се.)

љубљенога Великог Војводо Херцегова- 
чкога; па усхићеп ирелијећем иреко 
Дрине у пнтомо Полвмље, ђе но света 
Милошева црква узгор стојн над буд- 
ном гробпицом н знамењем ерпеког ираво- 
славља, коме пако и адова врата, ви сва 
ђеца ромога Јојоле, ни сви Штадлери неће 
моћн одољетп.... Молви се, тоило се молим 
Свемогућему Вогу, којн мале чинн вели- 
кима, нотлачене диже, па слободу п пра- 
вицу дијели по заслузи, да нам иоживи 
драгога пам Боликог Војводу Нетра много- 
љетно здрава н наиродна, срегно главо 
и внтешке руке, иа да Оцу буде узданпца, 
Својој Браћп потнора за велика дјела, 
Кући Својој (1онос и днка.

Мптрополит Хаџи-Сава.

(Дипломатски дине.) У очи рођен 
дапа 1Веговог Височанства Господара, 
г. војвода Гавро Вуковпђ, наш мппи- 
стар нпостраипјех дјсла дао је дипе, 
па ком је изволно бити Његово Висо- 
чанство Књаз Насљеднпк и свп шеФови 
дипломатскијех легација са својим 
госпођама.

(Личне вијести.) Г. генерал Мплпн- 
ковиђ, аустро-угарекн министар реси- 
дент при нашем Двору, стиутовао је 
у Беч.

(Из Скадра) дознајемо, да је Ви- 
сока Порта наредила, да се дубе дно 
на извору Бојане, које емета јачем 
току воде из језера; а рад на Дрпму 
једнако се иаставља најенергичније.

— Из Оциња нам пишу:
Киша, што је иала 1 септембра, до- 

нијела је велнке користи нашнм кукуру- 
зима; а и но здравље народно добро је 
дошла, јер је овога љета много сиромаш- 
нијех Фамилија од болијестп иострадало.

Овдје треба с благодарношћу споме- 
нути Његово Високонреосвештенство г. 
Митроиолита Хаџи-Саву Косановића, којн 
је иреко мјесног капетана најсиромашнијсм 
Фамилијама иомоћн пружао, као игго обично 
у свакој нужди, и на свако добро и корисно 
дјело радо прнлаже.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Стање на куби.) Ма да шпањолска 
влада крије, нема сумње, да се устанак 
на Куби све већма шири. Од како се пскр 
цаше Ролофс и Сапхец, захватио је уета- 
нак и област „Лас Вилас,“ и уетапш рас- 
полажу већ са 14.000 оружаних бораца, 
којима ће се придружити 12.000 људи ре- 
зерве, чим стигне оружје и иотребна 
муниција. Рлавни стан усташа налази се 
у Баграналу на једној у иланини лежећој 
тачци, камо се може стићн из Гајмара, 
Пуерто Принципе, Гнајабал и Нуевнтаса 
у маршу од дванајест миља. У Ваграналу 
налази се устанички вођа Максим Гомец, 
опкољен од иривржене му војске и одр- 
жавајући везу са Мачеом, који са својим 
црнцима и мулатима, што сачињавају његов 
кориус, држи посједнут источни крај 
острва п стоји у везн са Ролофом и Саи- 
хецом који се налазе у Лас Биласу. У 
осталом усташи се иридржавају своје 
првобидне тактике нри почетку нокрбта: 
онн избјегавају одлучујућу борбу и узно- 
мпрују краљевску војску изиенадним напа- 
дајима и другим нредузећнма. Са оних 
25.000 људи, што их војни министар на- 
мјерава да ношаље на Кубу, крајем мје- 
ееца октобра, нмаће маршал Мартинсц 
Кампос иа острву 100.000 спојених људи, 
те ће крајем октобра отпочсти евоје опе- 
рације. Нриниеују му иамјеру да ће се 
најирпје кренути ирема Ролофу и Санхецу 
у „Лас Вилас“ и Санта Кларн иа сјеверној 
обали острва, и ношто нх ионишти, да ће 
иоћи даље источно ирсма Мачеу и отпо- 
чети тамо онерације. Ово ратовањс, које 
може трајати два и три мјесеца, тражи 
велнке спрсме особито за ирнкупљање 
војеке у велоко, и прибнрања знатне заи- 
ре, како бн се могло сретно иетрајати до 
краја.

(Дунавскн мост код Черне Воде.)
Румунска држава саградила је велељеини 
мост, жељезнички, нјсшачки и колски иреко 
Дунава између Черне Боде у Добруџи и 
Фетанти у Румелији, и тим је ностигнут 
сталан и ненсекидан саобраћај измсђу 
Румуније и Констанце на јђриоме Мору. 
У четвртак 17. (26.) ов. м. моет је предат 
саобраћај у присуству румунскога краља 
и краљнце, пасљедника, његове жене, владо 
н многог народа, и важи као монументално 
дјело руку рулунских инжињера.

(Кола без коња.) У гакмица на коли- 
ма без коња, која јс бнла ирије кратког 
времепа између Нариза и Бордоа нобуди- 
ла је нажњу цнјслог цивилнзоваиог свијета 
тако да су се н американеки ироналазачи 
заузели да се на том иољу вјепггине но- 
кажу. —

Тимес — Хералд у Чикагу раснисао 
јс суму од 5000 долара (25000 дин.) за 
четирн прве награде за она кола, која за 
најкраће вријеме стигну из Чикага у Мид»



ванке. — Утакмица ова биће у новембру 
ове године.

Прва је награда 2000 дол. и златна 
медаља, а пристуиачпа је интернационал- 
ној конкуренцији. — Друга је награда 
1500 дол., трећа 1000 долара и четврта 
500 дол. — И за носљедње двије награде 
могу се такмичити не сашо Американци 
него и остале народности. — Мисли се да 
ће на трци бити и електричних кола, н да 
ће се свакако ова ирактичнија и бржа 
показати, него она код трке у Француској 
гдје су се кола са гасом (нетролеумом) 
између сто утакмица као најбоља и иај- 
бржа показала. —

Побједилачка кола са петролеумом 
превалила су стазу од 1206 километ. са 
нросјечном брзином од 26 километ. на сат. 
— На американским иутевима немогуће је 
колима, макар какве грађевине и конштрук- 
ци)е биле, тако дугу стазу са том брзином 
иостићи, јер су американски нутови врло 
рђави а Француеки на против изврсни. —

Одстојање измсђу Чикага и Милвука 
износи тачно 280 километара, иа ако кола, 
која побједе, електрична ила ма ког другог 
система, са нросјеченом брзкном 19 кил. 
превале, мораће се доиста тим колима 
ванредна брзина припасати.

(Спрпва за лсћење.) У инглеским 
ученим круговима много се говори о сира- 
ви за лећење, коју је склопио инжињер 
Хирем С. Максим. Стручни људн налазе да 
је Максимова справа најбоља од свију до 
сад иознати балона и справа, и ако њом 
није постигнуто техничко савршенство, то 
је њом иостигнута стална и поуздана осно 
ва за ријешење нроблема о лећењу. Ова 
справа личи на велику птицу са четири 
крила, која мора најприје да корачн неко- 
лико пута, иа да узлети, дуга је 100 стоиа, 
има два велнка вретена као у пароброда, 
која покрећу два кумиундска могора, нај- 
већа игго су досад начињена. Вретена се 
могу у минути обрнути 500 пута. При 
једној проби сирава, која је одоздо на 
точковима, имала једапрзђе 1600 метара, 
па да иолети, те је некако била прпвезана 
за земљу да се не дигне нрије времена. 
Али тек што је нрпјешла 500 метара бр- 
зином 10 геограФеких мил.а на сат, нопу- 
цаше везе, и снрава нолети и на нријед 
и натраг, и спусти со на земљу сасвим 
лако. Кад се већ дигне, може лећети бр 
зином од 60—200 инглеских миља на сат. 
Пара се загријава петролејем или нвфтом, 
или газолииом. Справа је тешка 8000 Фу- 
ната, и може ионијети товара 2000 Фуната.
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тмеграмн ,даког кор. снрћ"
ЦАРИГРЛД, 24 сентембра. — 

Оономадне су два Јермепа извришла 
атентат у Требнзонди на војппчког за- 
повједника и гувернера ванеког. Обо- 
јица су раљена. Глаеовп о крвопро- 
лићу у Родосто до сад још нијесу ио- 
тврђенн. Ио упуству послаипка Порта 
обеђаје латити се строгпјех мјера, да 
се стане на пут нонављању потоњијех 
догађаја.

ЦАРИГРАД, 25 септембра. — 
Сајид-паша, пређашњи миннстар ино- 
страинјех дјела, опет је наименован. 
Агитација између Турака и Јермепа 
наставља ее. Врло велнко крвопролиће 
у Родосту нотврђује ее. У црквн Тро 
јичпнској у Пери екрпло се 1200 Јер- 
мена, у Ђурђевској цркви у Галати 
500, п 600 у катедралној цркви у 
Коумкаиу.

ПЕТРОГРАД, 25 септембра. — 
Пуковннк Молтке отиутовао је ноеећи 
Цару Вилхелму пиемо Цара Ппколе. 
Молтке је добио драгоцјену табакијеру.

ПАРИЗ, 26 септембра. — Пре- 
еједник Фор примио је Великог Књаза 
Сергија п италијанског Војводу од 
Аоете. Рпбо је дао интимни објед 
Кнезу Лобанову.

ЦАРИГРАД, 26 септембра. — 
Жртве јермепске взноее од 200 до 300 
мртвијех. Посланицп велеепла еасталп 
су се, да се договоре о заједнпчкијем 
корацпма. Цркве су још препуне ири- 
бјеглијех Јермена.

ЦАРИГРАД, 29 сест. — Колек- 
тивна нота нреставника великијех еп- 
ла предата Порти иаглашује повећањс 
немпра евега становнпштва. Трајањем 
дуљим нередн бн могли оетати поето 
јанп, за то ее пита Порта, какве је 
мјере нредувелг да умпрп духове п да 
стане на пут попављању жалоснијех 
догађаја, у обраиу Хришћана и ино- 
странијех колоннја протпву жалоонн-
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јех евептуалностн. Са евоје стране 
нреставници нуде иомоћ властима, и 
надају се, да ће Порта знатп учиннти 
крај садањем стању, тс да ће посла- 
ницп бпти у стању да умире јавно 
мњење у Јевропи. —

Передн ппјесу ноновљепи билп 
него је коистантиран којп случај про 
тпв Хришћана другог обреда п пно- 
странаца.

БУКАРЕШТ, 27 сентембра. — 
Краљ је иримио оставку Катарђцјева 
министарства.

БЕЧ, 28 септембра. — Ерцхер- 
пог Франц Фердипапд уељед болијест 
ослобођен је од заповједнишва 38 бри- 
гаде нјешаднје.

ЦАРИГРАД, 28 сеитембра. —
У Требизопдп еу бнлп велпки нереди. 
Турци су мрцварили Јермене. Број 
жртава је велнк. У Цариграду, да се 
јамчи мир п ред, узете су еве мјере, 
Дан и ноћ војипцн п жандармарија 
обилазе улпце.

Г1АРИЗ, 29 сентембра. — Офи- 
цијална депеша јавља, да је Тапана- 
риво заузет 30/9 и да је мар нотписан 
1/10, са ресервом ратификације од стра- 
не владе репувлике. Генерал Метципгер ј 
наименован је за Гувериери Тананариви. 
Блада је честитала генералу Дишену 
и војсци у име отаџвине.

ЦАРИГРАД, 29 септембра. — 
Портин одговор на вербалну ноту по- 
елапика садржп нетачноет у пзлагању 
Факта, али је прпетојна у тону и тен- 
денцпјн. Одноеио изиразнења цркава 
драгомапи посланства предлажу своје 
иосредоваље. Изгледа дајепокољу Тре- 
бпзонди заустављен.
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)) В Ј А В А.

Од 1 га Октобра пуштнће се у 
сабраћај нова поштапска марка од 10 
новчића, илаве боје са црвенијем 
натписом А. К.

Ова поштанска марка намијељена 
је нренорученијема нисмима на ио- 
вратни реиепис, која иолазе пз ког 
Црногорског ноштанског уреда, а за 
која уредп оиредијељења треба да 
пздају иотврдницу ирпјема (А\’18 <1е 
гесерИоп) иотписату од ноштанског 
чиновнпка п од оеобе, којој је писмо 
упућено.

А V I 3.
А рагНг (1и 1-ег ОеГоћге П еега 

ппв еи сонг8 ин поигеан ГинБге ров1е 
(1е 10 поус. 1Деи, ауес ГЈпбспрНоп 
гси^е А. К. Сеа Птћгеб роаГе 8оп! 
ГаИ а Гива^е <1са 1еКгеб гес >т пан- 
Јесб срп ртТеп! (Гип ћнгеаи (1е розГе 
(1н МопГепе^го е! р( иг 1е8цие11е8 1е 
ћигеаи с1е ЈезНпаНои (1оН 1‘аЈге пп 
а\18 (1е гесерИоп 81&пе Ји гезеуеиг Је 
1а ровГе е! (1и ЈебНпаГеиг.

Ц е т и љ е, 18 Септембра 1895. 
Број 1166

Уиравитељ Пошта и ТелеграФа
Ш. Поповић.

0 Б Ј А В А.
М11 н истарство Фина 11 циј е 

даваће на лииитацију 1-вог 
октобра 1695. превожњу ру- 
метина из Медове до у држав- 
не магазине на Плавницу, Ри- 
јеку п Вир.

Контрат ће се дати ономе 
којп се за најнижу цијену 
обвеже руметии изкрцавати 
у Медову из вапора у своје 
либе, прсвозпти га својим ла-

ђама Бојаном и постављати 
га Фрапко на децимал у др- 
жавпе магазине на поменута 
трп мјеста, п с децимала смје- 
стнват у магазине ђе му на- 
редн државни чиповник.

Контраг ће се учињети 
за 3.000.000 килограма од 
прилике — (да се предају у 
течају времена које ће озна- 
читп при лицнтацији каицела- 
рија Мии. Фипанције.) —

Минпетарство Финанције 
тражнће од подузимача, за 
кауцију, ненокретност у вред- 
ности од 500 наполеона.

Онп који би жељели лп- 
цитират, морају се на горе 
означсни дан пријавити у кан- 
целарију Министарства Фи- 
нанције, ђе ће сс држати лп- 
цитација, — од 2 до 4 сата 
но нодне, — и донијет са со- 
бом карте од кауције (потвр- 
ђене од надлежних с^дских 
власти, да је ненокретност, 
која је у карте именовата, 
слободна од сваког пређа- 
шњег дуга.) и предати их 
у Министарство, најдаље до 
1-вог октобра 1895. до иодна, 
иначе неће имати право лици- 
тграт.

Ц е т н љ е, 14 сеитембра 1895.
Број 757.

МИНИСТАРСТВО ФИНАНЦИЈЕ.

II А 3 II А Њ Е.

Поводом иовољног нријатељског 
одз«јва са стране, као и г. г. браће 
учитеља, којп су нохитали еа лијепп / 
јем бројеи претнлатника, дали су мп 
надатп се: да ћу са трошковпма мојега 
дјелца: „Прнновијетке из Црногорског 
живота,“ на крају изаћи, п да ће се 
п остали мојп иријатељи па које сам 
се позивом обратно, п онп на које 
иијесам, што прије одазвати, иопгго су 
неке од мојих ирпповпједака пренеше- 
нс и у страним журналнма — п нре- 
ко мога очекивања — преведепе, и 
доста добро похваљене; а у нашем 
крају добро примјене оне, које су већ 
у домаћим лиетовима угледале свијета.

Надам се да ће ме г. и г. скун- 
љачи и претнлатницн нзвинчтп, те ће 
— због нагомиланог рада у Штампа- 
ријн, књпга мало доциије изаћи : а у 
стању сам \чпњети да рабат буде већи.

Молим, дакле, господу скупљаче, 
да пошто је кљпга ушла у штамну, 
иохитају са претплатом а такођер п 
имеппма г. претплатника; јер ће, којп 
ми буду на врнјеме стиглп, п ои I 
штампати се на своме мјесту.

Бољевнћи
Вир—Пазар 24 еептембра 1895. г.

Лука Јсвовић
учитељ.

С уцвијељеним срцем јављамо евима 
ероднвцимп, иријнгељима и познаницима 
тужну вијест, да је наша нигда ненрежаљо 
на шћер, олносно сестра,

М А Р II Ј А
у најљепшем цвијоту младости — својој 
иетнајестој години, преселила се у вјеч- 
ност 24 о. м. у 12 еати из јутра.

Покојница се родпла у Русији, у Ми- 
литоиољу, гдје се школовала и, свргаивши 
два разреда гимназије, досели се с нама у 
своју отаџбину, гдје је у овдашњем дјево- 
јачком институту „аставила школу, али ,е 
болијеет снријсчи, која је и у црну земљу 
евали. Нашу голему тугу у велико је убла 
жило овдашње грађанство, како честим 
нохађањсм болееннце, тако и многоброј- 
ннм спроводом уз мртвачку скрињу — за- 
то нека му је паша топла благодарност. 
Смаграмо за дужност заблагодариги и на- 
чалници ннститута госиођнци Софији II. 
Мертваго, која је на гробу своје ваепита 
нице иослала лијен внјенац. Нека је ср- 
дачна хвала протојере)у г. К. Матановићу, 
нарочнго свештенику бајичком г. Марку 
Мартиновићу и учитељу Бољевићу, који 
скуна с ђацима нроиратише мртвачки сан 
дук, а нама тпм олакшаше жалоет. Благо- 
даримо и свој браћи Његушима, понаособ 
свеш геницима г. г. II. Пејовићу и Божовићу, 
који покојницу опојаше и матери земљи 
предадоше. Свакоме, ко вам ма каквим иу- 
тем утјешну ријеч пружи, нека је искрена 
хвала.

Ц ет и њ е, 29 септембра 1895.
0 ж а л о ш ћ е н и :

Јован и Анета Јововић родитељи ; 
Христина еестра.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС,
Ушла је у п.тампу и скоро ће 

угледати енијета књижнца

„ТАЈНЕ БРАЧНЕ ЉУБАВИ“
са сљедећнм еадржајем: Предговор I. 0 
важностн брака. 11. Разни карактери између 
мушког и женско у оиште. III. Природна 
разлика између мушке и женске у опште. 
IV. 0 брачној љубави. V. 0 мушким дје- 
тородним органима. VI. 0 женскнм дјето. 
родним органима. VII. 0 брачпом акту 
А III. 0 импотенцп (неснособности вршити 
брачни акт) н беснлодности. IX. 0 вјештини 
рађања мушке дјеце, или женске по вољи.

Ова јс књижица намијењена ученом 
и неучепом свијету обојега одраслијега 
пола, а цпјена ће јој бити 1 марка, која 
сс шаље потииеатоме. Поштарпна припада 
наруџбснику. Скупљачп добијају 11 ту књигу 
за рабат чист приход намијењен је сирот- 
ној мајци нокојниковој.

М о л и м ш т о в а „ а н а ш а у р е д- 
н п ш т в а, д а н з в о л е о в у о б ј а в у 
и р е ш т а м п а т и, н а ш т о и м у н а 
и р и ј е д и з ј а в љ у ј е м н а ј в е ћ у 
б л а г о д а р „ о е т.

За пок. доктора Клеанта Теодорздеса 
брат му Васиљак Теодоридес

СеФ^пе Моптепе^го.

0 Г Л А С.
ПОШТАНСКЕ МАРКЕ Црне Горе, Турске 
и свпјех другијех земаља, од године 1850 
—1895; као и стара писма, новци и друге 
старине, купују се ио највишу цијену.

У замјену дајем такођер лрагуље, 
„овостн, свнлу и друге етвари из Лондона. 
Нонуде или избор иошиљака отиремају со 
са обратном поштом.

А. №еЈ82.
Трговина поштанскијех марака 

у велико н у мало.
16, Ке&еп1 81гее1, Еоппоп IV.

5) Основана 1880.

Уредиик: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. цри. државној шгамиарији.


